

*В диссертационный совет Д 212.248.06
по экономическим наукам
при ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный
университет им. К.Л. Хетагурова»*

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Шкуратовой Марии Владимировны на тему
«Глобализация и конвергентная трансформация экономики высшего
образования в современной России», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –
«Экономическая теория»*

Актуальность темы диссертационного исследования Шкуратовой Марии Владимировны, посвященного изучению процессов глобализации и конвергентной трансформации экономики высшего образования в современной России, не вызывает сомнений. Изменения, которые произошли в результате глобализации и информатизации, определяют новые условия функционирования всех хозяйственных систем, включая экономику высшего образования как совокупность специфических отношений в процессе воспроизводства человеческого капитала, формирования научного потенциала и регулирования рынка труда. Цифровизация экономики дает возможность выхода академической деятельности университетов за пределы национальных географических границ, тем самым увеличивая международные академические потоки. При этом многократно повышаются институциональные требования к экономике высшей школы, что несомненно должно быть учтено при формировании ключевых направлений стратегического планирования, образовательной национальной и региональной политики, а также инфраструктурного и информационного развития академической деятельности.

Научная гипотеза диссертационного исследования Шкуратовой М.В. основывается на предположении о том, что изменение характера глобализации рынка труда, ключевые тренды и глобализационные

академические риски позволяют обосновать необходимость конвергентной трансформации экономики высшего образования.

Следует отметить положения новизны, определяющие приращение научного знания, которое состоит в обосновании теоретико-методологических подходов и положений о необходимости конвергентной трансформации экономики российского высшего образования с учетом глобальных трендов постиндустриализации, цифровизации и развития знаниеемкой экономики на основе форсайт-технологий.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в выявлении устойчивых экономических закономерностей и тенденций развития, связанных с глобализацией экономики, и в научном осмыслении их влияния на трансформацию экономики высшего образования с учетом национальных интересов и приоритетов развития.

С практической точки зрения научную ценность имеет разработанная автором форсайт-методология моделей развития системы высшего образования, где в качестве важнейшего направления трансформации автором определено расширение социально-экономических ролей академической среды. Особенностью концепции социально ответственного предпринимательского цифрового университета, реализацию которой автор считает наиболее приоритетной, исходя из поставленных задач, является интеграция результатов решения глобализационных проблем в национально-экономические приоритеты.

Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость исследования полно представлена в положениях, выносимых на защиту, которые раскрываются в трех главах диссертационной работы.

Однако при высокой оценке автореферата, отдельные его положения требуют уточнения и большей аргументации, не исключают иных мнений и дискуссий. В частности:

- автор определяет основные элементы трансформации экономики высшего образования в контексте обеспечения компетентностного подхода к

образовательной деятельности сквозь призму требований рынка труда (с.20-21). Какие ключевые индикаторы могут быть выделены для оценки выполнимости заявленных целей?

– требуется уточнить, каким образом возможно преодоление институционально-правового барьера к внедрению передовых информационных образовательных технологий EdTech в пределах национальной системы высшего образования (с.21).

Несмотря на отмеченные недостатки, в целом автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Шкуратовой Марии Владимировны на тему «Глобализация и конвергентная трансформация экономики высшего образования в современной России», содержит необходимые элементы научной новизны, имеет логическую структуру и отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Доктор экономических
наук, профессор, заведующий кафедрой
экономики, менеджмента и финансов
ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный
университет»

Колядин Александр Петрович

Почтовый адрес: 357532, г. Пятигорск,
пр. Калинина, 9
Телефон: (8793) 400-602
Адрес электронной почты: kolyadin@pgu.ru

